

## 王煒文建議 CSHK 十二月一帶一路會議論文摘要

### 論文題目：

從城市規劃建設角度，略談過去二十年廣州為大灣區所奠立的基礎

### 論文摘要：

廣州自 80 年代末，已有一定基礎的規劃綱領 (1991-2010 廣州市國土總體規劃)，根據當時的發展構思，制訂了適切的策略，以應對未來中、長期的發展。基於當時社會和經濟條件仍是有所局限，加上珠三角一帶的整體條件更是未能追上，所以當時規劃的內容，只算是提供了一個框架的雛形；但，這也成功地訂定了一個發展方向，迎向當時仍未能完全掌握的整個灣區急劇的變化和發展。

隨後的二十多年，廣州根據本身及鄰近區市的發展實況，相互做了不同層面的行政及規劃方面的協商，分階段地制訂了更細密、具體和伸延至邊鄰區域的規劃，並增訂了多套規劃綱領，來優化和滿足整區的發展需要。如最近推出的“2018-2035 廣州市國土空間總體規劃”，已涵蓋了泛珠三角及大灣區的整体規劃格局，成為一個可以開展的工作大綱。

此文將以廣州自 90 年代初的城市發展過程作開始，並根據數個代表性的發展階段，至其後如何因應改革開放出現的大灣區構思，及廣州如何在發展定位上作出多方面的建設和配合，作一個宏觀的展述。